



我市节日文化大餐“馅料十足”

60多项中秋活动惊喜来袭

□记者 赵亮

盐城晚报讯 手绘灯笼、专场音乐会、沉浸式演出……中秋佳节将至,全市文广旅系统在节日期间精心策划举办60多项重点文化活动,为市民和游客奉上一道传统文化与文旅新潮流交融的文化大餐。

传统文化活动是今年中秋节期间的一大看点。根据安排,市文化馆将在景山小学举办“我们的节日·中秋”手绘灯笼、非遗进校园活动;江苏淮剧博物馆将举办“淮博有戏 寻味中秋”文化惠民演出和“花好月圆 寻味中秋”月饼DIY活动;东台市文广旅局将在七里漾书店举办“流动的博物馆中秋非遗文化体验活动”;盐立方非遗馆将举办“月团圆DIY彩灯”活动。

与此同时,各地还将以音乐会、晚会等形式为群众献上一台台高质量文艺演出,弘扬优秀传统文化,营造温情典雅、乡情浓郁、健康向上的

浓厚节日氛围。比如,市文化馆将在群星剧场举办“奏响新时代 喜迎二十大”钢琴艺术普及专场音乐会;阜宁县文广旅局将在县庙湾古城举办2022中秋文化惠民演出暨第十四届歌唱大赛、第十一届舞蹈大赛颁奖晚会,以及2022中秋文化惠民演出;响水县文广旅局将在县文化馆举办迎中秋音乐会……众多经典曲目重新编创,呈现思念团圆与家国情怀并举、唯美浪漫与地方特色兼收、艺术效果与社会效益双赢的视听盛宴。

除了传统歌舞、惠民演出、书画展览、少儿咏唱等活动外,竹林大饭店“人民大舞台”举办的年代金曲、复古舞蹈,大洋湾中秋赏月抖音图文挑战赛,东台西溪天仙缘孝贤文化节,“相约伍佑”多维空间沉浸式演艺项目等一批精彩活动,也将在佳节期间带给广大市民全新体验。

中秋节不只是“月饼节”

在盐城还有你不了解的民俗文化



社区群众制作香囊祈福团圆平安。 记者 赵亮 摄

盐城晚报讯 中秋节有着独特的文化内涵,它象征团圆、和谐、吉祥和平安,给人以甜美至纯的心灵感受。如今,传统节味越来越淡,甚至在有些人看来,中秋节几乎成了月饼节的代名词。9月7日下午,在盐都区图书馆和悦读书会中秋主题读书会上,民俗学者表示,盐城人过中秋无论在饮食方面,还是在传统习俗上,均有自己的地方特色。

“在盐城地区,中秋节这天中午一定要吃鸭子,晚上讲究用鸭子和芋头做一道菜。”盐城民俗学者、盐都区图书馆副研究馆员王登佐表示,如今菜式繁多,并不太在意如何搭配,怎么丰盛怎么来。中秋节是一年中仅次于过年的重要节日。节前,盐城民间都有充分的准备。通常人家除选购各式月饼外,还会购买鸡、鹅、鸭等,同时准备些莲藕、苹果、花生、菱角。

以前的老辈盐城人中秋节早上多吃圆子或面饼,中午吃雄鸡或雄鸭,晚上吃月饼、糯米饼(西区俗称“粘烧饼”)或藕饼。如今在盐都西乡有的村庄,还保留着早上要吃汤圆的习俗,讲究的也是“团圆”这个说法。中秋节吃月饼、糖饼寓意团团圆圆、甜甜蜜蜜。

另外,石榴、柿子、苹果、莲藕、菱角、花生等等这些都是盐城人中秋前后喜欢吃的东西。成熟的石榴裂开

口,谓之“开口笑”,预示家庭团结和睦;柿子“世子”,世代有子;苹果,平安之果;花生,寓意长生不老;菱角,棱角分明,谓之刚正不阿;莲藕丝丝连连,象征全家永不分离。中秋节吃什么都是有讲究的,这里面承载着一方水土的文化,寄托着一方人的祝福与期盼。

中秋之夜,祭月,是中秋节的主要习俗。王登佐表示,以前老辈盐城人会在月亮升起后,选择家中露天处,如天井、庭院或后园中,设香案,摆供桌,奉供品,燃鞭炮,焚斗香。供桌上奉上月饼、梨、菱角、莲藕、石榴、玉米、高粱、大豆、花生、柿子、苹果、芋头、茨和成熟的稻穗或者是谷子,讲究的人家还将购买的板栗、枣子等一并供于桌上,以示五谷丰登、世代有子、平安之果、团团圆圆、甜甜蜜蜜。

“随着社会不断发展,过节的形式有了千变万化,但不管如何变,中秋节加深亲情联系的内涵永远不会改变。”王登佐表示,当前过中秋节应将中华优秀传统文化元素同当代人的审美追求结合起来,以古人之规矩,开自己之生面,不断赋予中秋文化新时代内涵和表达方式,增强其影响力和感召力,丰富人民的节日生活,把人们的情感充分表达出来,让老百姓的生活变得更加有滋有味、丰富多彩。 记者 赵亮

中秋期间我市以多云天气为主

盐城晚报讯 市气象部门根据监测到的最新气象资料分析,预计今年中秋假日期间(9月10日至12日)我市以多云天气为主,其中11日至12日云系增多,局部有弱降水。

气温方面,假日期间,我市气温总体适宜,最低气温在17℃到18℃,最高气温27℃左右。另外,9日及假期11日至12日早晨局部可能有雾。

气象部门建议市民关注雾和阵

雨天气对交通运输及假日出行的影响;假日期间早晚温差较大,请适时增添衣物,谨防感冒。

预计未来几天我市天气具体为:9月9日,阴转多云,17℃~27℃;9月10日,多云,17℃~26℃;9月11日,多云,局部有时阴有小阵雨,17℃~27℃;9月12日,多云到阴,局部有阵雨,18℃~27℃。

记者 唐承兵

图说新闻



9月8日,亭湖区新洋街道新洋社区党委在中秋节前对辖区“九小场所”进行严格细致检查,对人员密集场所的经营者敲警钟,增强防火意识,严防火灾事故发生,发现安全隐患及时予以整改,确保人民群众安全过节。

顾红兵 摄

9月7日,阜宁县科技局、阜宁县纪委监委第十二派驻纪检监察组携手“一缕阳光”志愿者协会,来到阜城街道光明社区残疾人之家,为22名残疾人赠送中秋礼物,送上节日祝福。

记者 郭敬雷 摄



9月8日,亭湖区文峰街道众想社区开展了中秋节慰问活动,提前为辖区孤寡老人、困难职工、残疾人等弱势群体送上一份节日的祝福和问候。

孙晓燕 摄

9月7日,亭湖区五星街道印汽社区党委携手亭湖区供电服务中心党支部开展中秋慰问活动,为困难居民送去大米、油、牛奶等节日爱心慰问品,增加居民幸福感。

记者 赵亮 摄

